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Dulag Durchgangslager für Kriegsgefangene tábor průchozí,výslechový, selekční, zatříďovací 

Oflag Offizierslager für kriegsgefangene Offiziere             tábor pro zajaté důstojníky 

Stalag Stammlager für kriegsgefangene Mannschaften und Unteroffiziere tábor pro vojáky a poddůstojníky 

Marlag Marinekriegsgefangenenlager für Marineangehörige                         tábor pro zajaté námořníky 

Frontstalag Frontstammlager für Kriegsgefangene                                        tábor zřizovaný přímo v týlu fronty 

Ilag Interniertenlager tábor pro civilisty 

Stalag Luft  tábory pro zajaté letce poddůstojníky 

Oflag  Luft  tábory pro zajaté letce důstojníky 

Kgf-Laz Lazarett für Kriegsgefangene nemocniční zajatecký tábor pro vojenské zajatce 

 

římská číslice značila vojenský okruh - celkem bylo 21 okruhů ( I až XXI)   okruh IV byl přiřazen Sasku a Sudetům 

pomlčka/dělítko za kterým následovalo velké abecední písmeno značilo   „A“ až „F“    pořadí zřízení tábora 

                                                                                                                   „H“              Hauptlager/Hlavní tábor 

                                                                                                                   „N“              Nebenlager/Pobočný tábor 

ZÁHADNÝ  ÚTĚK   gen.GIRAUDA   z   KÖNIGSTEINU  

NĚMECKÉ  ZAJATECKÉ  TÁBORY 1A. 

TYPY 

TÁBORŮ 

ZNAČENÍ 
TÁBORŮ 
 

 

francouzský arm. generál 
 
bojoval v I. a II. sv.válce 
 
v obou byl zajat 
 
z obou zajetí vždy uprchl 
 
z Königsteinu v 63 letech 
 
prezidentský kandidát 
  
přežil sestřelení letadla 
 
zemřel při autonehodě 
 
 

18.01.1879 – 11.03.1949    70let 

Hrad Königstein byl prominentní zajatecký tábor  Oflag IV-B pro generály a admirály – převážně z francouzské armády 
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Oflag IV-A  Hohnstein 1939/10  zajatci byli polští armádní důstojníci štábu a generálové - zajatí během září 1939 

 1940/05  většina z nich byla přeřazena do Oflag IV-B Königstein.  

 1940/09  vězni Francouzi 28 gen. a 100 vyšších důstojníků,Nizozemci 7 generálů a Poláci 27 generálů 

 1940/11  vězni přeloženi do jiných táborů a hrad sloužil k ubytovaní evakuovaných děti z Hamburku, Berlín 

Oflag IV-B  Königstein 1939/09  převážně francouzští generalové,admirálové a poddůstojnící - jako služba generálům 

Oflag IV-C  Colditz tzv.Luft,vězení pro letce spojeneckých armád,včetně některých čs. letců 

Oflag IV-D  Elsterhorst dnes Nardt  vězněni převážně důstojníci s vysokoškolským vzděláním učitelé, technici, právníci apod.  

Oflag IV-E  Annaberg  dnes Annaberg-Buchholz  Němci zde měli zajatecký tábor již v I.sv.válce 

  
velitelství Stalag IV-C  se nacházelo v Bystřici (Dubí u Teplic)            vznik  r.1941/únor 23 000 zajatců 

   

na Děčínsku se nacházelo jeho 70 poboček Děčín 44 poboček 

 Rumburk 17 poboček 

 Šluknov   9 poboček 

 
 
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

OFLAG 

OBLAST IV 

STALAG 
OBLAST IV 

 
tábory na 
Děčínsku 

KÖNIGSTEIN  Oflag IV-B 1B. 

za datum otevření tábora lze považovat 1939/září, kdy po invazi Němců do Polska, zde byli uvězněni polští důstojníci a generálové  

zajatecký tábor Oflag IV-B byl koncipován jako mírně střežený, určen pro významné válečné zajatce nejvyšších hodností  

pobývali  zde převážně admirálové a generálové francouzské armády, kteří se Němcům vzdali - viz jmenný seznam   

mezi internovanými byli i zajatí generálové a důstojníci z velení polské, nizozemské, norské a britské armády   

Byl zde i menší počet francouzského mužstva složeného z lékařů, sanitářů, kuchařů, pobočníků a posluhy 

dle zpráv „nasazeného“ německého spoluvězně, prý 20% sympatizovalo s Německem 30% se spojenci a 50% bylo neutrální. 

vstup do pevnosti byl možný jen hlavní branou a nebo 50m stoupajícím tunelem s výtahem o nosnosti 3tuny 

 

 velitelé tábora Oflag IV-B  byli přímo podřízeni Wehrkreiskommando IV Dresden/Vojenský okruh IV Drážďany 

do 30.04.42 gen.Friedrich Genthe (25.6.1873) po válce zatčen sovětskou armádou a vězněn v Mühlbergu, kde  26.01.1946 zemřel    

od 01.05.42 - 09.05.45 plk.Martin Hasselmann -  interpelace o prošetření jeho úmrtí  ve sněmovně lordů             25.03.1947 zemřel 

 

 

 

SPRÁVA 
 a 

STRÁŽNÍ 
SLUŽBA 

na 

Königsteinu 

strážní službu zajišťoval Landesschützen Bataillons Nr.393/ 404.divize Bautzen 

před vznikem 393.batalionu se strážní služba zajišťovala provizorně - po dobu minimálně 8 měsíců 

393.batalion byl zřízen až 30.05.1940 - důvodem bylo zajistit ostrahu zajateckých táborů, skladišť, komunikací apod.  

stražní služba podléhala velitelství 404.divize v Budyšíně a správu zajišťovalo přímo velitelství Wehrkreiskommando IV vDrážďanech 

kolik vojáků vykonávalo strážní službu nelze přesně určit - velmi často docházelo k přeskupování rot mezi prapory z 404.divize.  

v praporech byli převážně muži starších ročníků (nad 35 let) a nebo muži, kteří byli uznáni jako nevhodní pro boj v první linii  

z r.1941 je zaznamenaná zpráva, že službu zajišťovala rota jejíž stav byl 55 mužů - Giraud uvádí cca 100 mužů 

vojáci strážní služby byli ubytováni v hotelu „Deutsches Haus“ (menší dvouposchoďová restaurace s hotelem) v Köenigsteinu. 

z počátku byli součástí strážní služby i hlídací psi  

hlídka měla hlavní stanoviště uprostřed zahrady -  chodila přímo mezi procházejícími zajatci  

 

 



3 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

vchody všech budov na hradě se zavíraly  hned po večerce - ráno se opět otevíraly 
 
večer se hlídala i spodní cesta okolo paty skály pod hradem - 2,4 km dlouhá - tzv.Patrouillenweg 
 
brzy, po odstěhování většiny polských důstojníků, se od důsledného strážení upustilo  
 
ze tří denních sčítání bylo upuštěno, provádělo se jen dvakrát. Ráno a večer. Později dokonce pouze jednou a to večer 
 
19:00 v zimě/20:30 v létě  - byl na hradním nádvoří prováděn pro  vojíny a poddůstojníky nástup 
 
zajatci mohli volně opouštět hrad a procházet se po okolí, stačilo se při odchodu a příchodu  zapsat do knihy u hlídky a podepsat se 
 
vycházka do zahrad byla dovolena od  09:00 do18:00 hodin  - v létě do 20:00 
 
dvakrát týdně mohli odcházet z pevnosti - vykonávali dlouhé vycházky po okolí až do 30km 
 
generálům a admirálům  zajišťovali servis pobočníci, kuchaři a sluhové v celkovém počtu cca 80 mužů 
 
pro vězně se organizovali společné výlety a zájezdy - s lodí po Labi, jízda tramvají k Lichtenhainerským vodopádům, Zwinger apod. 
 
konal se kurs němčiny s denním přehledem německého tisku 
 
společnost generálům a admirálům dělali profesoři z draždanských univerzit 
 
vězně navštěvovalii  zástupci  Červeného kříže i francouzští velvyslanci z Drážďan a z Berlína 
 
u generálů nebyl prováděn každodenní nástup, ale tzv. vizita - hlídka prováděla návštěvu přímo v cele generala/admirala 
 
zajatci byli naočkováni proti tyfu a proti nešťovicím 
 
vánoční svátky se slavili se všemi náležitostmi a s velkým nadšením včetně  půlnoční mše v 18:00 
 
zprávy od propuštěných francouzských vězňů uvádějí, že rozhovory se  strážnými byly i osobního rázu 
 
zajatci mohou jednou týdně odeslat  2 dopisy a 1 dopisnici  
 
všem vězněným na Königstein pravidelně přicházejí balíčky od Červeného kříže 
 
běžně dostávají balíčky i od svých rodin z domova a také i oni mohou odesílat své balíčky - vše se pečlivě kontroluje 
 
každých šestý den dostávali malou  kostku pěnivého mýdla 
 
došlé konzervy se vydávaly na základě požadavku příjemce - byly před ním otevřeny a obsah byl vyndán do  přiložené nádoby  
 
vězni u sebe mohli mít hotovost v německé měně 
 
vojíni a poddůstojníci byli ubytováni v jedné místnosti po 14 - spali na palandách - dvě drsné deky, které spíše připomínaly koberec 
 
mše v hradní kapli sloužil katolický kněz Karl Bernard z Königsteinu - ve městě byly dva kostely jeden evangelický a jeden katolický 
 
společnost zajatcům  zajišťoval plukovník  von Polchow  - věnoval se diskuzím a na hrad  zval profesory z Drážďan   
 
06:30 budíček: snídaně - hrnek s kávovou náhražkou  
vojáci, poddůstojníci a důstojníci prováděli ranní nástup  -  poté uklízeli pokoje, stlali postele a prováděli další drobné práce 
 
11:00 oběd: převážně brambory, někdy byla i světlá polévka z bujónu známého jako "Wehrmacht" údajně vyrobeného z koní, které 
padli na bitevním poli, někdy v týdnu dostávali i vysušenou norskou tresku 
 
po obědě vojáci loupali brambory, umývali nádobí - potom dvě hodiny prováděli různé práce pro Němce, např.uklízeli tábor 
 
17:00 večeře: kolečko salámu a krajíc chleba -1kg chleba/5dní - někdy margarín, ale jen velmi zřídka  
 

 

REŽIM 
na 

Königsteinu 

Příjezd 
zajatců na  
nádraží v 

 Königsteinu 
1940/květen 

 
 
 
 
 

Generálové 
Giraud a Prioux 
na procházce po 

ochozu hradu 
Königstein  

z 11.12.1941 
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KÖNIGSTEIN  ZAJATCI  1C. 

Abrial Jean-Marie Charles  zajat 19.06/40  2dny po příjezdu do pevnosti  je propuštěn a 19.07.40 je jmenován velitelem v Alžíru. 

Alaurent Auguste  (1883-1970) zajat v Dunkerque, zůstal v zajetí na Königsteinu do 10.05.45 

Altmayer Robert  (1875-1959) zajat  19.6.41  propuštěn 23.12.41  

Aymes Henri Marie Joseph    1882-1964   zajat 29.05.1940  - propuštěn ze zdravotních důvodů 24.05.41 –  odešel do důchodu 27.06.1942 

Beauffrere Frederick Maurice Gaëtan velitel 68. pěší divize zajat 04.06.40 u Dunkerque na Königstein dopraven  až  02.10.43 

Bejard  Louis (1879 – 1956) 12.12.43 propuštěn ze zdravotních důvodů vážná nemoc nohou 

Bent Adrianus Rudolphus  (28.02.1883 – 06.07.1957) vel. IV.sboru   Nizozemí 

Bernard Gustave Amédée  (1884-1960) dříve vězněn v Oflag XII B odkud byl 12.09/43 převezen na Königstein  

Boell P. Wilhelm vel.51.pěší divize - zajat 23.06.40 ze zdrav.důvodů propuštěn  05.09.40, zemřel 04.10.40  ve voj. nemocnici Desgenettes Lyon 

Boisse René Jacques Mortemart  19.01/45 převezen s čtyřmi franc. generaly do Colditz je zde do 05/45. 

Bortnowski Wladyslaw  (1891-1966) Polák v r.1938 obsadil čs.území Těšínska vel. Armady Pomoří – po zajetí emigroval do USA 

Bourret Victor (1877-1949)  velitel  5.armády - osvobozen  09.05.45 

Boutignon Henri Aime   (1881-1959)   ze zdravotních důvodů propuštěn 27.09.1940 

Bridoux Eugene Marie Louis   propuštěn během útěku Girauda  ministr války Vichy znepokojen když se dozvěděl, že Giraud je ve Francii 

Brohan Gabriel  Marie Zéphirin viceadmiral ve Středozemním moři je mezi vybranými propuštěnými ardmiraly v 23.06.41 

Brown de Colstoun Emile (1882-1952) hlídal ráno místo útěku – osvobozen 09.05.45 

Bruneau Germain Christian (1884-1953)     12/41 utekl a pod ochozem se hned zranil - chycen  04/42 poslan do Toruně Starlag  XX-A  

Brussaux Eduard  Octave Jules (1879-1957)  zajat 21.06.1940  propuštěn 22.12.41  

Buisson  Louis Leon Marie Andre (1889-1955) 19.01.45 přeložen spolu s dalšími čtyřmi generály do Colditz a propuštěn 21.04.45 

Camas Paul Malivoire (1879-1965) Vel. 1.Motorizované divize  

Carles Emile (1881-1943) propuštěn 13.11.40 

Conde Charles-Marie  (25.02.1876 – 13.10.1945) armdní gen vel. 3.armády a  vel 2.skupiny armad 

Coradin Louis Gustave Adphonse (1881-1949) osvobozen udává až 17.05.45 

Cousse Edouard Sylvain (1878-1944)  22.06.40  zajat vězněn do 16.04.42 - propuštěn ze zdravotních důvodů 

Cruciani Alphonse (1879-1972)  vel.1.kolonialní dělostřelecké divize v Africe 

d´Arras Jacques (1881-1972) vel. 1.jízdní divize zajat 19.05.1940 – odešel do důchodu 25.2.1946 – v r.1949 zatčen obviněn, po roce osvobozen 

Daine Albert Josef  (1885-1965) vel. 5.sboru     19.01/45 převezen s čtyřmi franc. generaly do Colditz je zde do 05/45. 

Decharme Pierre Nicolas Louis  (1881-1956)     propuštěn 25.05.1941     

Didelet Henri Antoine  (1886-1945)  propuštěn z Königstein v r.1941 -  zemřel 17.05.45  

Didio Pierre Desiré Robert (1880-1955) propuštěn 1942 duben 16 

Doe Albert Joseph  je převezen do Colditz 19.01.45  - následně převezen do Toruně  - propuštěn 14.04.45  

Dubuisson René Paul  (1879-1964) po válce odsouzen na 4 roky za spolupráci s Němci - ztráta hodnosti  - zabavení veškerého majetku 

Fagalde Marie Bertrand Alfred (1878-1966) po válce odsouzen na 5 let za spolupráci s Němci, ztrata hodnosti, zabavení veškerého majetku 

Falvy Maurice (1888-1970), Vel. 3. Pěší divize zajat 23.06.40 v Paříži  propuštěn 13.11.40  

Flavigny Jean Adolphe Louis pomáhal Giraudovi ráno k útěku - 19.01/45 převezen s čtyřmi franc. generaly do Colditz je zde do 05/45. 

Frenal Paul Silbert Eugene (1881-1955) byl mezi předčasně propuštěnými 

Gailliard Emile Henri (1882-1961) utekl ze společné vycházky – dopaden poblíž  švýcar. hranic  04./42 poslani do Toruně Starlag XX-C  

Gibert Pierre Marius Ernest (1885-1967) 

Giraud Honore Henri (1879-1949) 

Girol Louis hlídal rano místo útěku 

Goudouneix Jean Georges (1881-1966) propuštěn 19.11/40  -  v podšívce své čepice přenesl plán útěku  -  utěk nazvany Giraudem „ Francina“ 

Griveaud Charles  (1877-1956) propuštěn 26.02.1941 

Grollemund Marie Paul Vincent  (1879-1953) vel. XXXXV.pevnostního dělostřeleckého sboru 

Hubert Louis (1880-1966) Velitel XV. sboru. zajat  22.06.40. propuštěn 27.02.41 

Champon Pierre (1882-1940) zajat 24.06.40  -  zemřel 11.11.40  (zda na Königsteinu nevím…) 

Chanoine Marie Jacques  Henri  zemřel v r.1941 

Jenoudet Léon (1885-1972)  zajat 10.06.40 propuštěn v r.1941  

Juin Alphonse Pierre (1888-1967)  vel 15.motor. divize zajat  30.05.40 na nátlak Vichy propuštěn 15.06.41   

Kleeberg Franciszek  Polák  porazil Němce u Kucka - později zajat - zemřel 05.04.41 ve voj. nemocnici Weisser Hirsch  

Lanquetot Pierre Louis Felix (1880-1974) vel. 21.pěší divize 

Laure Emile (1881-1957) Velitel 8.Armády  - zajat v Paříži 23.06.40   -  na přímluvu maršála Pétaina propuštěn 31.10.40  

Lawick Hugo Charles Gustav    (24.04.1882 – 13.09.1965)    vel.Královské vojenské akademie   Nizozemí 

Le Bigot Jules Joseph Guillaume  (1883-1965) admirál byl mezi vybranými propuštěnými admirály propuštěn  21.06.41. 

Le Bleu Paulin Andre Jean (1879-1962) spolu s Mesnym pomahali k útěku Giraudovi 

Le Bonzec Jean  contradmiral  1883 vel. přístavu Cherbourg  - byl mezi vybranými propuštěnými ardmiraly 23.06.41. 

Leclerc Marcel Adrien Jean (1886-1951) admirál náčel. štábu admirál Abriala - zajat v Dunkerque 19.06.40 - propuštěn 21.06.41   

 

SEZNAM 
GENERAL 
ADMIRAL 
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Canonne Paul Gaston Gustave 1889-1962 major letky - propuštěn 11.5.45                         21.06.1928 

Conde Charles Marie 1876-1945 velitel  3.francouzské  armády - propuštěn 11.05.45 23.10.1931 

Dámo Pierre   1887-1940 zemřel v Königsteinu 18.07.40   -  pohřben v Drážďanech         17.09.1934 

Guitry  Jean Marcel Robert 1874-1941 v Königsteinu onemocněl - v nemocnici Drážďany byl operovám - zemřel při operaci 10.10.41    22.01.1929 

Lucien Auguste Eugene 1887-1965 na fotografii doprovazí Girauda na výletě v Bad Schandau 26.09.1933 

Misserey G. Henri-Jean-Baptiste 1879-1968 po útěku převezen do Toruni Staralag XX  umístěn v nemocnici 13.04.1934 

Molinié Jean Baptiste  1880-1971 při spouštění lana s Giraudem  ráno strážil místo útěku       23.08.1929 

Piskor Tadeusz Ludwik 1889-1951 polský generál velitel Armady Lublin – po zajetí emigoval do Velké Británie                                                                         28.02.1928 

Winkelman Henri Gerard 1876-1952 Nizozemsko  vel.ozbrojených sil podepsal kapitulaci 14.05.40 - zajat do 11.05.45 11.06.1931 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lescanne Fernand zajat 27.06.40.  -  propuštěn 08.05.45 

Levy René pomáhá Giraudovi ráno s útěkem  - osvobozen 10.05.45 

Mast Charles  propuštěn  21.09.41 - dal Giraudovi svůj  klobouk  - pak voj. přidělenec v Tokiu nakonec v Alžíru  

Menu Charles (1881-1972)  zajat 22.06.40 propuštěn v r.1940?  

Mesny Gustav pomahal Giraudovi k útěku  - samostatná kapitola zabit SS  

Misserey Georges-Henri (1879-1968) vel. 13.sboru - zajišťoval útěk Girauda 

Molinié Jean-Baptiste (1880-1971) jeho 25.divize byla součastí 7.armady gen.Girauda byl zajat u Lille gen.Waeger zajišťoval útěk Girauda 

Monniot Lucien Emile Eugene zajat 4.6.1940 – propuštěn 28.08.41 

Montalivet Jean Masson-Bachasson  ráno pomáhal strážit místo útěku 

Mortemard Boisse je převezen do Colditz 19.01.45 a propuštěn 14.04.45 

Musse Felix Joseph jeho úkolem bylo zajistit  úschovu lana  

Nicollet Pierre (1880-1961) zajat 26.06.40 propuštěn již  v r.1941 

Penfentenyo  de Kervereguin Hervé Alphonse propuštěn z Kön 21.06.41 r.1943 ho odvezlo gestapo do Nantes - vězněn v Německu až do 06/45 

Prioux René  (1879-1953)  16.4.41 poslední propuštěný - stal se členem Vichy - nechal Giraudovi  svůj béžový vojen.plašt  

Renondeau Gaston Ernest zajat 05.09.40  -   

Rómmel Juliusz Polák  vel. armady Lodž - podepsal  finální akt kapitulace ve Varšavě dne 28.09.39. 

Roucaud Guillame Charlie propuštěn 25.08.1941 

Roux Henri Charles Alfréd     

Ruge Otto Nor  velitel ozbroj. sil  Norska - po kapitulaci zajat - po útěku poslan do zajateckého tábora Toruň 

Saint-Ceran Rousselot  letectvo zajat 24.06.40 propuštěn 09.05.40 přiletělo si pro něj zvláštní letadlo 

Szylling Antoniusz (1884-1971) Polák - velitel armady Krakow – z Königsteinu přesunut do Oflag VII-A Murnau 

Traub Marcel Edouard François (1878-1954) zajat 19.06.40 - propuštěn 23.06.41.byl mezi společně propuštěnými ardmiraly  

Vauthier  Arsine Marie Paul   19.01/45 převezen s čtyřmi francouzskými  generaly do Colditz  

Verdilhac Joseph ráno pomáhal s útěkem Girauda  

Vernillat Henry François donášel zprávy německému velení, udal  i svého sluhu desátníka Bourquina -po válce souzen 

Voorst tot Voorst Herman Fracisus Maria  (02.08.1886  -  09.07.1971) náčelník štábu Nizozemí 

Voorst tot Voorst Jan Joseph Gotfried  (29.12.1880  -  11.11.1963)  vel. pevnosti Holland v Nizozemí 

Watrin Jules Henri propuštěn 25.08.1941 stal se inspektorem kolonialních vojsk do důchodu odešel 27.12.1942 

Winkelman Henri  Gerard  (17.08.1876-27.12.1952)  vrchní vel.ozbrojených sil Nizozemí 

 

SEZNAM 
GENERAL 

ADMIRAL 

SEZNAM 

OSTATNÍ 
Laurentin René důstojník/ významný theolog - přesunut na Königstein v 04/45 před RA z Oflag IV-D zde učil hebrejštinu a zabýval se mariologií 

Payan Andre poručík jediný důstojník co hovořil německy a rusky  - 4.6.40 zajat - 02/45 před RA z Oflag IV-D přesunut na Königstein 

Bourquin Marcel  desátník  pracoval  v odd. pošty  v tzv. Paket-Stelle zajišťoval materialy pro Girauda např.konzery apod. 

Nossent George  desátník  pracoval  v odd. pošty  v tzv. Paket-Stelle zajišťoval materialy pro Girauda např.konzery apod. 

Laisne Roger  sluha a řidič Girauda v r.1938 byl řidičem Josephiny Bakerové 

Févre Jean-Antoine plukovník přidělený jako pobočník k nejstaršímu vězni gen.Condému    

Parent kapitán  lékař v pevnosti zajišťoval lkařskou službu i v zajateckém táboře v Prossenu 

Le Toux kapitán lékař v pevnosti 

Agnel kapitán lékař v pevnosti 

Gabrielle kapitán lékař v pevnosti  

Caille  velitel pobočníků v pevnosti 

Moutallof ošetřovatel v pevnosti 

G.Scapini:        k 15.06.1943  francouzský velvyslanec pro  válečné zajatce v Berlíně (1,8milion) uvádí, že na Königsteinu  se nacházelo 159 zajatců 

Červený kříž:  k  05.10.1943  ve své písemné zprávě  udávájí 164 zajatců 

76. US divize   k 09.05. 1945 uvádí, že z pevnosti Köenigstein odvezli  73 francouzských generálů a admirálů 

K.Bauer            k 20.11.2021  doposud jmenovitě zpracovaný seznam udává:  vězením na Königsteinu prošlo  102 zajatců 

 

POČTY 

VĚZŇŮ 

KÖNIGSTEIN  zajatí generálové nositelé Československého řádu Bílého lva  
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1900 před I.světovou válkou sloužil 14 let v severní Africe 

1914 v I.sv. válce zraněn - Němci zajat - ze zajetí po dvou měsících uprchl a přes Nizozemsko a Británii se vrátil zpět do Francie 

1925 
s 14. plukem alžírské pěchoty střelců  zabránil povstalcům vedených Abd-el-Krimem vstoupit do francouzského Maroka. 
v této bitvě je opět zraněn - od té doby má potíže s nohou, špatně se mu ohýbá v koleni. 

1930 v jednom z přeletu, aby podrobně zjistil situaci v Tafilaletu/Maroko, bylo jeho průzkumné letadlo sestřeleno 

1933 velí armadě v Maroku - 80 000 vojáků potlačí povstání 12 000 kmenu Ait Atta - zajal předáka povstalců - Čestná legie 

1939 velitel Metz člen Nejvyšší vojen. rady, která v čele s Pétainem odmítla vojenskou koncepci de Gaulla 

1940 10.května - velitel 7.armády - byl vyslán do Nizozemí, aby zadržel německé jednotky u Bredy   

1940 15.května - jeho armáda byla zcela zničena - jmenován velitelem 9.armády 

1940 19.května zajat v u Le Catelet 3.rotou z 65.takového pluku - gen.Kleist 

1940 25.května v nočních hodinách přivezen na pevnost Königstein 

1942 11.srpna odmítl, ze své ješitnosti, účastnit se operace Torch i když ho o to spojenci žádali  - chtěl velet celému vylodění 

1942 15.listopadu  vydal nařízení, které zakazovalo vojákům a důstojníkům vstupovat do de Gaullovy armády 

1943 20.ledna  spolu s de Gaullem, Roosweltem a Churchillem se zúčastnil konference v Casablance 

1943 02.červce odléta na pozvání  Roosewelta do Washingtonu (prezident Francie) bez porady s provizorní francouzskou vládou 

1943 31.červce vyřazen z provizorní vlády - obdržel funkci vrchního velitele francouzských ozbrojených sil 

1944 
duben  provizorní vláda zbavila Girauda funkce velitele ozbrojených sil a jmenovala ho generálním inspektorem-funkci odmítl 
a odešel do výslužby s vysvětlením: „Chci být vrchním velietelem a ničím jiným“ 

1944 28. srpna v Alžírsku  přežil atentát svého bodyguarda 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

VOJÁK gen.Giraud  18.01.1879 - 11.03.1949    70let 2. 

19.05.1940 zadr-
žen v Le Catelet, 
ve svém obrně-
ném autě Panha-
rd  AMD 178, kd-
yž hledal štáb 
nové 9.armády. 
Po zadržení byl 
spolu se svým 
pobočným důstoj 
níkem,por. Tann-
erym odvezen ke 
gen. Kleistovi 
 
 
 
 

Po té byl přepra-
ven do Vervins a 
letecky Ju52/3m 
do Bonnu, kde 
ho 25.05. kontak-
toval gen. von 
Brauchitsch a se-
znamil ho s inte-
rnací. Ještě ten 
den, pozdě ve-
čer, po 600km 
dorazili do König-
steinu. 
 

GENERAL 
GIRAUD 

 
 

09.05/40 pro generála letectva Saint-Cerana Rousselota  přiletělo zvláštní letadlo, ve kterém sám odletěl 

10.05/45 dorazili  Američané  - 301. ženijní bojový prapor ze 76.pěší divize u Chemnitz  - následně zajistili většinu vězněných generálů 

11.05/45 Američané odvezli vězně - obratem byli letecky dopraveni do Francie 

12.05/45 dorazili Rusové pevnost byla již z velké části opuštěná - po skončení II.sv.války využívali Rusové pevnost jako lazaret 

KONEC 
VÁLKY 

 
 
 
 
 
 

ÚTĚKY 
UVOLNĚNÍ 

ZABITÍ 

▀ Útěky z Königsteinu  
útěk č.1 gen.Gaillard    utekl 23. 09.1941 vel. 1. jezdecké brigády uprchl, ale Feldgendarmerie ho přivedla po 10-ti dnech zpět. 2. 10.1941 
útěk č.2 gen.Bruneau   utekl 12. 12.1941 vel. 1. obrněné tankové divize, slanil po kabelu - na útěku byl 154 dní, než byl 15. 5. 1942 přiveden zpět 
útěk č.3 gen.Giraud      utekl 17.04.1942  vel. 7 a 9. francouzské armády 
 

▀ Propuštěni na žádost maršála Petaina resp.,vichistických úřadů - během války to bylo 29 generálů a admirálů Francie 

●Abrial Jean-Marie Charles   2 dny po příjezdu do pevnosti  je propuštěn a 19.07.40  je jmenován velitelem v Alžíru 
   na základě intervence admirála Abriala u Pétaina a následně také u OKW odd. váleční zajatci je vydán 13.6.41 souhlas na propuštěním admirálů 
●Brohan Gabriel-Marie-Zéphirin 
●De Penfentenyo  de Kervereguin Hervé Alphonse  Marie 
●Le Bigot Jules-Joseph-Guillaume  
●Le Bonzec Jean 
●Leclerc Marcel-Adrien-Jean 
●Traub Marcel-Edouard-François 
● Goudouneix Jean Georges propuštěn až 12/40   

 

▀ Zastřelen 
    Mesny Gustav  zastřelen do týla  na příkaz Keitla při zinscenovaném útěku  - pomsta za zabití vel. 404.divize gen.F. von Brodowskiho ve Francii 
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►  25.05.40 nástoupil do zajateckého  tábora v Königsteinu - v té době se jednalo o nejmoderněji  vybavený internační tábor 

►  ubytován v hradu Georgenburg, v příčné budově s jednou svislou řadou oken   

►  bydlí ve 2.poschodí - končí zde točité schody, obývá dvě místnosti s WC se zamřížovanými okny - 4.okno od shora 

►  vzájemně velmi respektovaný vztah s velitelem tábora gen. Genthem - občas spolu jezdili v jeho automobilu  

►  na pohřeb gen. Dama jel do Dražďan v autě s vel. tábora gen. Genthem - spolu s nimi jel i věkově nejstarší gen.Conde. 

►  s Genthem v jeho autě jel i na autokarový výlet do Draždan - ostatní generálové jeli autobusem 

►  byl služebně nejvyšším francouzským generálem - armádní generál -  internovaným na Königsteinu 

►  svým spoluvězňům vetšinou nedůvěřoval 

►  velmi dobře ovládal německý jazyk, který znal již z dřívějška - prosadil , že se na Königsteinu konal kurs němčiny 

►  každý večer své kolegy seznamoval s obsahem  Frankfurter Zeitung, překladu  věnoval prý až 3hodiny 

►  k dispozici měl svého sluhu mohl si ponechal asi 1500 franků a 800,- RM  - pravidelně dostavali tzv.lagergeld pevnostní peníze 

►  z Königsteinu vycházel jen velmi zřídka, účastnil se jen hromadných zájezdů 

►  jak jemu, tak i ostatním spoluvězňům dělali společnost profesoři z drážďanských univerzit 

►  velmi častá korespondence s rodinou a zasílání balíčků různých obsahů 

►  intenzivně se zde léčil s ischiasem a s bolestmi zraněné nohy - prováděné horké koupele, elektr. masáže pod dohledem lékaře 

 

VĚZENÍ 

GIRAUDA 

ÚTĚK  gen.Girauda  z Königsteinu  3A. 

Pro propuštění resp., pro útěk gen. Girauda ze zajetí v Königsteinu bylo několik důvodů  
 
█  do Königsteinu 1941/04 za gen.Giraudem přijel se souhlasem OKW a Vichy Benoit-Mechin a seznamil ho s propuštěním - bude  
     velet francouzskému vojsku v Maroku - na poslední chvíli zasáhl  W.Keitl a propuštění bylo zrušeno 
 
█  Spojenci se zabývali možností využít  zkušenosti Girauda při obsazování severní Afriky - měl zabránit zbytečnému kveprolití 
 
█  Kandidát na poválečného francouzského presidenta  
 
█  Vláda ve Vichy spatřovala v útěku morální omluvu pro své kolaborantské jednání - po válce toho důrazně využívala  
 
█  Rooswelt s Churchillem se rozhodli nahradit „obtížistu“ de Gaulleho  H.Giraudem - až po setkání zjistili, že je to zcela nemožné  
 
█  Část něm. generality včetně Canarise usiloval o ukončení války, jedním  ze způsobů bylo i oslabování vlastních bojových vítězství 
   
 
 

DŮVODY 

█  O útěk, před Giraudem, se pokusili gen.Gaillard  a  gen.Bruneau - oba byli  později dopadeni a přeloženi do Toruně Stalag XX-C  

█  K útěku využil zkušenosti a použité prostředky z dřívějších útěků obou generálů Gaillarda i Brunea 

█  Po propuštěných generálech byl paní Giraudové  předán kódovaný klíč pro předávání vzájemných zpráv  -  formou dopisů 

█  Organizátoři  útěku využívali korespondenci paní Giraudové  - dopisy manželovi na Königstein odesílala každý týden  

█  V koláči zaslaném od manželky obdrží další instrukce, vložili do něj kovovou  trubičkou s pokyny k provedení plánu Denisa 

█  Z odcizených tiskopisů  v Mulhous byl pro něj vyroben řidičský průkaz - v Alsasku sloužil i jako průkaz  totožnosti  

█  ŘP byl vystaven na jméno průmyslníka Heinrich Greiner ze Sainte-aux-Mines, nar.19.05.1890 - fotografii upravil kapitan Israël 

█  Měl dva doklady - pro první část cesty do Annemase na Heinrich Greiner a pro druhou část, pobyt ve Francii, na Louis Simignon 

█  V jedné ze svých výpovědí uvádí, že klobouk, který obdržel od gen.Masta, schovával  před prohlídkou v hrnci pod fazolema 

█  Za nemalé peníze kupuje od pevnostního zahradníka jeho staré civilní kalhoty 

█  Od gen. Priouxe, který opustil Königstein - stal se vichystickým generálem v Africe - obdržel vojenský africký dlouhý béžový plášť 

█  Také uvádí, že byl nucen, vzhledem k upravené foto na ŘP, si oholit knír, na kterém si velmi zakládal 

█  Za den útěku byl zvolen pátek v 10hod - v ten den byl táboře vždy volnější režim - byla to hodina po vizitě/ranní kontrola  

█  Je připraveno spouštěcí lano cca 50m dlouhé - potíže s pravou nohou a sedacím nervem, které si léčil 

█  Prodejem čokolády a cigaret ze svých balíků nastřádá německé peníze k útěku - údajně se jedná o cca 800 říšských marek. 

 

 

PŘÍPRAVA 
k  

ÚTĚKU 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 gen.Verneau Jean-Édouard zást. velitele gen.štáb Vichy - byl ve vedení odbojové organizace „Armádní hnutí odporu“ (ORA). za-        
                                                 držen v r.1943 a deportován do Buchenwaldu, kde zemřel 15.září 1944  
 
gen.Picquendar Léonard  náčel. gen.štab Vichy, 27.11.42 Němci na něj vydali zatykač po válce vypovídal ve prospěch m. Petaina  
 
plk.Touzet du Vigier Jean-Louis vel. 3.odd  gen.štáb Vichy, kancelář v Lyonu hotel des Bains, pokoj č.64 – zajišťoval spojení s ob-  
                                                        sazenou Francii – když spojenci napadli Afriku přešel k de Gaullemu 

 

DOHLED 
nad 

ÚTĚKEM 
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PLAN FRANCINA   vypracoval gen.H.H.Giraud:  

█  mělo přijet výkonné auto ozn. neutrální vlajkou Švýcarska, s přídavnými nádržemi 

█  auto mělo dojet bez zastavení až do Švýcarska - nastoupit  do auta měl blízko pevnosti.  

█  problemem bylo zajistit auto na bezín, aby mohlo vézt tak velké nádrže 

█  bez kontroly mohla jezdit  jen označená auta s lékaři, ale jen do okruhu 50km a i z jiných důvodů bylo od této akce upuštěno 

 
PLAN DENISA       vypracoval gen.H.Baures:  

█  gen.Baures 12/41 vypracoval  nový plán útěku: vlakem z Bad Schandau přes Berlin do Strasbourgu 

█  Průvodce bude vyslán až k pevnosti  s tím, že ho bude doprovázet až do Francie  

█  Giraud se musí dostat z pevnosti vlastními silami - pro bezpečné slanění mu bude dodán kabel 

█  Dostaví se na nadraží do Bad Schandau, kde se setká s průvodcem, zde obdrží dokumenty,oblek,brýle a bude mít oholený knír   

█  Bude cestovat jako alsaský průmyslník s padělanými doklady a s dostatečnou finanční hotovostí 

█  Budoucí doprovod ho osloví jako první slovy: Morgen Heinrich - Giraud odpoví Morgen 

█  Pevnost musí opustit do 10:00 hod - setkaní se předpokládá na můstku před nádražím ve 13:00 hod  

█  Nastoupí do vlaku, který odjíždí do Berlína ve 13,40 hod. a odtud až do Strasbourgu pojedou v lehátkovém voze 

█  Nepovede-li se setkání v určený den tj.17.04.bude se čekat opět  - ještě jednou - následující den 

 

 
 

PLÁNY 

►  Nechal se na krátko ostříhat 

►  Zničil všechny kompromitující doklady 

►  První verze: na pokoji ponechal záměrně malý lístek s přesným popisem přechodu v Schaffhausenu - jako zavádějící informaci 

►  Druhá verze: na pokoji ponechal záměrně dopis adresovaný veliteli pevnosti gen.Genthovi, který naznačuje sebevraždu 

►  Třetí verze: dva dopisy: gen.Condému,omluvu za útěk a druhý gen.Genthovi, kde zdůvonil útěk a děkoval  za slušné zacházení 

►  Ráno seznamil jen vybrané  generály se svým definitivním rozhodnutím k útěku  

ČTVRTEK 

16.04.42 

PÁTEK 
17.04.42 

 

07:00 do cely vchází, jako každý den, jeho sluha  Roger Laisne a generál ho seznamuje s plánovaným  útěkem 

09:15 do cely na ranní vizitu přichazí německý poručík Ehrentraut  

09:25 por. Ehrentraut  od Girauda odchází  -  Giraud s odchodem z cely počká až poručík odejde z budovy 

09:30 Giraud vychazí ven z budovy a jde k nejvýchodnějšímu místu hradu - k Königsnasse  

09:45 kolem Girauda prochází strážný Wilhelm (v civilu fotograf z Drážďan) zastaví se v místě, kde je schované  lano 
Giraud musí chvíli počkat než poddůstojník odejde - následně Mesny a Le Bleue z ochozu spouští lano i s Giraudem  
místo sestupu hlídají generálové Molinie,Girol,Misserey,Flavigny,Brown de Colstoun,Gaillard, Montalivet, Lévy a Ruge 
40-50m sestup trvá asi 2min tj. asi 2,4km/hod -  na laně je připevněná dřevěná tyč, plní funkci sedátka 
 

09:55 lano je uvolněno a vytaženo nahoru 

10:00 V té době je již předpoklad, že gen.Giraud  je u paty skály  a vydává se na cestu  k nádraží do Bad Schandau 
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I.část cesty  km 

Cela Girauda + Králův nos/dál od Labe + Patrouillenweg + 2xKK + Tzmodra + K-Latzhütte + K-Hörigsbank + Goethestrasse    1,70 

Cesta od skalní paty až na silnici Goethestrasse v Königsteinu vede z velké části lesem  - jedná se o svažující neznačenou 
cestu, na které se nachází obydlený dům jehož obyvatelé byli jistým rizikem pro Girauda 

 

 

II.část cesty  km 

Goethestrasse + Můstek Biela + Hofmühlenweg  +  K8742/ Cunnersdorfer Str. + Zur Heidepromenade + Heidepromenade 1,60 

Hned za můstkem dochází k strmému stoupání, které končí až na Heidepromenade  - prostřední část cesty tvoří silnice 
K8742, pohyb na ní musel být velkým nebezpečím pro Girauda, protože kolem silnice se nachází mnoho obytných domů 

 

 

III.část cesty  km 

 vlevo po Heidepromenade/TZzelena a žlutá + Schöne Aussicht  + Tzžluta  + Steinbank + Gohrisch/Annashof  2,8 

cesta částečně vede lesem, když se blíží k obci musí procházet blízko okolních domů - cesta přes hustě obydlenou obec mu-
sela být největším nebezpečím na celé cestě  

 

 

IV.část cesty  km 

Z Gohrisch/Annashof + TZžlutá + Hörnelweg/Annas Ruh  + Most 1933 + Bad Schandau/nádraží 3,2 

z Gohrisch po Hörnelweg - ta pokračuje  k odbočce k Annas Ruh, která je blízko rohu pole nad Labem - odtud (stále po Hör-
nelweg) vede svažující pěšina dolů k silnici č.172 a končí u silničního mostu z r.1933 - přejde silniční most a pokračuje dále 
po silnici až dojde k nádraží do Bad Schandau 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TRASA 
HRAD 

- 

NÁDRAŽI 

SHRNUTÍ:Délka únikové cesty Königstein/hrad – Bad Schandau/nádraží je cca 9,5km. Zvláště z Königsteinu do Gohrische neustále stoupá                            
                             pro 63 letého muže se zraněnou pravou nohou byla určitě namáhavá. I orientace v některých místech musela být náročná, přede-
vším v první a čtvrté její části (jen pěšiny). Při průchodu Königsteinu a Gohrische se vystavoval velkému nebezpečí, že ho někdo zastaví a osloví. Čas, 
který byl potřeba pro dosažení cíle,  je možné odhadovat na min. 2,5 hodiny. Na nádraží v Bad Schandau tedy mohl být nejdříve ve 12:30. 
 
. 
 

3Ba. 
 

ÚSEK  KÖNIGSTEIN/hrad  -  BAD SCHANDAU/nádraží  

     GOHRISCHSKÁ PLOŠINA 
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MÍSTO 

SPUŠTĚNÍ 

█  07/40 došel první dopis z Francie - pak už údajně - přicházel každý týden - přitom doba doručení, viz kontrola v Berlíně, trvala   
     cca měsíc – kódování (spojovala se písmena, která byla v jednotlivých slovech oddělena)  že by na to v Berlíně nepřišli 
 
█  01.04/42 Lecoq uvadí, že definitivně určují den útěku na pátek 17.04.42 sestavují dopis generalovi ve znění Denisa půjde k první- 
     mu svatému přijímání 17.04.v 10h - trvání doby, kdy byl dopis na cestě je tedy max.17dní 
 
█  07.04/42 Giraud tvrdí že tento den obdržel dva dopisy jak od manželky tak i od gen. Baurese 
 
█  gen.Baures vysloveně v plánu Denisa udává trasu útěku Bad Schandau-Berlin-Strasbourg,Baures zdůvodňuje gen.Chambemu  
     proč mají oba jet přes Berlín: „v tak velkém městě se ztratí a lehatkovým vozem pak odjedou do Strasbourgu“  přesto gen.Giraud  
     na místě rozhodne zcela jinak  
 
█  gen.Boell  byl ze zdrav. důvodů 5.9.40 z Königsteinu propuštěn (zemřel 4.10.1940) v podšívce pláště propašoval kodovací klíč  od   
     Girauda pro paní Giraudovou  - přitom kodovací klíč byl zcela jednoduchý, mohl ho předat ústně 
 
█  gen.Conde po příjezdu do Francie předává gen.Bauresovi zprávu od Girauda, kterou má ukrytou v držadle kartáče – největší lež,  
     kterou lze dokumentovat, Conde byl osvobozen až v r.1945 Američany viz také společná foto s Američany z toho dne 
 
█  gumove rukavice a kompas obdržel od gen.Masta, sám si zakoupil jizdní řad od jednoho pracovníka pošty, který schoval v hrnci  
     pod mrkví a bramborami v jiném hrnci měl pod fazolema ukrytý klobouk - pozoruhodné úkryty 

█  S Priouxem, dle jednoho tvrzení, sdíleli společnou místnost  - Königstein údajně opustil den před útěkem Girauda 16.04.1942 

█  Prioux jako kolega, který s ním tráví mnoho času musel vědět o přípravách k útěku - po válce o společném věznění nic neuvádí 

█  Prioux po propuštění z Königsteinuí se přidá k Petainovi, ten ho v září 1942 povýší na armádního generála a pošle  do Afriky  

█  Když se Giraud po útěku dostane do Afriky, Prioux se stane jeho členem generálního štábu - umírá 16.06.1953 v Alžíru  

█  Neobvyklý vojenský kabát, který měl na sobě od Priouxe, při útěku mohl vzbuzoval pozornost  

 █  V létě/41- za rok- bylo vyrobeno lano dlouhé 45 m, Ø12mm  z metrových provázku z balíčků od des.Nossenta z odd. pošty  

█  Lano pro Girauda splétal gen.Mesny - pak ho zesílili vplétáním kabelu, který Giraud obdržel zalitý v tukových konzervách  

█  Kabel k vyztužení lana byl dodán ve smotáných kuželech, ve 4 tukových konzervách od firmy Olida  Lyon - ředitel Latour 

█  Došlé konzervy se vydávaly na základě požadavku příjemce - byly před ním otevřeny a obsah byl vyndán do  přiložené nádoby 

█  Kam se podělo lano a jak bylo vyrobeno (bez kabelu?) pro gen.Brunea, slanil před gen.Giraudem 

█  Lano se schovávalo v jednom opuštěném přístřešku blízko místa sestupu - to tvrdí gen.letectva R.Chambe, který tam, ale nebyl 

█  gen.Musse tvrdí, že on spustil Girauda po laně z ochouzu - druhá výpověď  říká, že ho spouští Le Bleu a Mesny 

█  gen.Musse má za úkol zajistit  úschovu lana 

█  Oblečení a boty zajistila pí. Giraudova, když dojela do jejich bytu v Dijonu, ve kterém byli nastěhováni důstojníci wehrmachtu a SS 

█  V bytě bylo ubytováno 7 důstojníků gestapa a v přízemí byla polní kuchyň pro německé vojaky 

█  Giraudová jela do svého bývalého bytu v Dijonu 200km pod záminkou, že potřebuje dětem přivezt oblečení a knížky do školy 

█  V kufru byly učebnice a oblečení pro děti na zimu a pro manžela,oblek, par bot, košili a převlečník  

 

PRIOUX 

OBLEČENÍ 

 MAPA 
KOMPAS 

DOPIS 
JÍZDNÍ 

ŘÁD 

3Bb. 
 

PŘIPOMÍNKY   KÖNIGSTEIN/hrad -  BAD SCHANDAU/nádraží  

LANO 

█   Udávají se dvě rozdílná místa slanění 

█   u Königsnase/Králova nosu - mezi východní (blíže Královu nosu) a střední strážní věžičkou - udávají i deníčky přímých svědků 

█   mezi Königsnase/Královým nosem a  Blitzeichenplateau/Plošina blesků (blíže Labi Bedřichovu hradu) - je udáváno častěji  

 

KLOBOUK █  Klobouk,který měl na útěku, obdržel od gen.Masta - Giraud ho schovaval před prohlídkou cely v hrnci pod fazolema  

█  Manželka gen.Masta zaslala na Königstein svému muži klobouk - Mast se také připravoval k útěku   

█  Schovávání klobouku je pochybné, proč bylo nutné ho schovávat  ? 

█  Zakoupení druhého klobouku pro Girauda poručíkem Derringerem - koupi popisuje do nejmenších podrobností  

   

 

 

KOLÁČ █  Když jela pí.Giraudova z Lyonu do Dijonu náhodou potkala jejich bývalého kuchaře - sám se nabídl že upeče pro H.Girauda kolač  

█  Ještě ten den ho upeče, aby ho paní Giraudova mohla vzít s sebou a včas ho odeslat k svátku Tří králů 

█  Koláč přivedl organizátory na myšlenku, jak posílat další instrukce do Königsteinu 

█  Organizátoři útěku nechali upéc podobný koláč a vložili do něj kovovou trubičku s pokyny k planu Denisa 

 

SHRNUTÍ: je zde jedna podstatná informace  -  zajatci se mohli zcela volně pohybovat po okolí  
                                  šel-li opravdu sám - vzhledem k tomu jak dlouho cestu plánoval -   proč si cestu předem neprošel, je náročná na orientaci  
                                  pravděpodobnější je, že již od Patrouillenweg šel s doprovodem (možná i německým) až do Bad Schandau na nádraží 
                                  zcela podivuhodné je, že jsou uváděna dvě rozdílná místa slanění 
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V levé ruce držím zrcátko a v pravé břitvu a oholím se - dlouhý knír jen pomocí břitvy ?  

Před nádražím se prochází prostovlasý mladík, mám dojem, že je to ten co na mě čeká - jinde uvádí, že se znají z armády ? 

Přes kalhoty si navléknu ještě jedny, staré civilní -  nosí vojenské s ovinovačkama a ty co koupil od zahradníka ? 

Na sportovní svetr obleknu Prioxův plašť do deště - jedná se o béžový vojenský plášť s nárameníky z Afriky bez insignií 

To je velká opovážlivost nastoupit do vlaku do Sudet bez dokladů a bez převlečení  -  údajně nebyla ve vlaku žádná kontrola 

Po převlečení nechal oblečení v kufru a odložil  ho na chodbu ve vagonu – kontrolu doprovázeli i psi 

ÚKONY 
NA 

CESTĚ 
 
 

 

 

ÚSEK  BAD SCHANDAU/nádraží - Děčín – Cheb/státní hranice  3Ca. 
 

PŘIPOMÍNKY   BAD SCHANDAU/nádraží - Děčín – Cheb/státní hranice  3Cb. 
 

JÍZDNÍ 
ŘÁDY 

z r.1942 
 

Jízdní řád z roku 1942 udává že vlak z Bad Schandau do Děčína jezdil v časech 
 
osobní Drážďany - Lovosice                               z Bad Schandau odjezd 14:20   do     Děčín hl.  příjezd 14:59 
rychlík Berlin – Podmokly – Karlovy Vary           z Bad Schandau odjezd 13:49   do     Děčín hl.  příjezd 14:11 
 
 

Jízdní řád z roku 1942 udává že vlak z Sokolova do Chebu jezdil v časech 
 
osobní Sokolov  - Cheb      z Sokolova odjezd  03:50     do Chebu 04:45 
osobní Sokolov  - Cheb      z Sokolova odjezd  06:10     do Chebu 07:04 
osobní Sokolov  - Cheb      z Sokolova odjezd  08:17     do Chebu 09:11 

 

Jízdní řád z roku 1942 udává že vlak z Děčína do Sokolova jezdil v časech 
 
osobní Děčín – Chomutov – Sokolov - Cheb      z Děčína odjezd  15:12     do Sokolov příjezd 20:52    Cheb příjezd 21:51 
osobní Děčín – Chomutov – Sokolov                  z Děčína odjezd  16:26     do Sokolov příjezd 22:32  
rychlík Děčín – Chomutov – Sokolov - Cheb       z Děčína odjezd  18:32    do Sokolov příjezd 22:58    Cheb příjezd 23:43 

 
 

Železniční jízdní řád 
Říšských drah z r.1942 

 
z Bad Schandau 

do Děčína 
 
nemuseli v Děčíně vyst- 
upovat mohli pokračo-
vat až do Ústí n. Lab. 
Bylo by to bezpečnější - 
byli by tak dál od König-
steinu 

13:00 Giraud se na můstku před nádražím v Bad Schandau setkává s průvodcem Rogerem Guerlachem/ Rüdigerem Gasse-
rem/ Jonem Georgesem v tu dobu už má oholen knír,má brýle, ale není převlečený. Jeho doklady na jméno Heinrich 
Greiner,průmyslník z Sainte-Marie-aux-Mines, jsou stále spolu s oblečením ještě v kufru u R. Guerlacha elektrotechnika 
z Archimedes Gesellschaft Breslau 

14:09 nastoupí do vlaku a odjíždějí směr Děčín - zcela na opačnou stranu než bylo plánováno  - naprosto jasně měli jet do Ber-
lína. Ještě se musí převléci a převzít doklady. Záchod je uprostřed vagónu a ve vagóně je plno lidí, navíc i důstojníci. Pro-
to to není možné. Ve svých vzpomínkách ještě udává, že po celou cestu až do Bodenbach/Děčína nebyli kontrolovani  

17.04.42 

pátek 

22:00 

06:30 

16:00 

vlak zastavuje v Sokolově  -  dál nepokračuje - jede až 18.04/42 v 05:45  -  oba společně přespí na nadraží 

příjezd vlaku do Chebu - v 07:00 měli v plánu odjet do Mnichova, ale vlak byl zrušen, proto odjeli do Norimberka 

odjezd vlaku z Chebu do Norimberka  - a dále přes Sttutgart do Strasbourgu   na nádraží se zdržovali dlouhých 9,5hod. 

18.04.42 

sobota 

v Děčíně přesedají do vlaku na Cheb - tam už jsou WC na koncích vagonu,  tam už je možné se převléci  ??:?? 

05:45 odjezd ze Sokolova do Chebu 



12 
 

 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÚSEK   NĚMECKO  Cheb/státní hranice - Landau in der Pfalz - Strasbourg   3D. 
 

18.04.42 

sobota 

19.04.42 

neděle 

ÚSEK   FRANCIE Strasbourg - Mulhouse - Liebsdorf - Les Ebourbettes/fr.   3E. 
 

19.04.42 

neděle 

20.04.42 

pondělí 

21.04.42 

22.04.42 

SHRNUTÍ: zásadní změna v rozhodnutí v odjezdu - muselo to vnést zmatek do stanoveného plánu - rozbil tak celý plán útěku  
                                  jízdní řády jsou dokladem, že vlaky jezdily jinak a že tam byly přímější spoje - vlak jel až do Ústí proč vystupovali v Děčíně 
                                  jízdenky do vzdálených míst se běžně neprodávaly, musel být předložen úřední doklad 

SHRNUTÍ: 19.04. vydána první interní zpráva o pátraní po Giraudovi  
                                   20.04.v Německu oslavují narozeniny A.Hitlera 
                                   22.04. vydána tištěná zpráva - gen.Nebe si dává s vydáním zatykače na čas  
9,5 hodiny setrvají v Chebu čekáním na vlak do Norimberka  - chtěli nastoupit do vlaku do Mnichova, ten měl odjezd v 7:00, ale byl zrušen 

Železniční jízdní řád 
Říšských drah z r.1942 

 
z Chebu/Eger do Norimberka a Stuttgartu 

 
 
 
 
 
 

 

příjezd na nádraží do  Strasbourg - poblíž nadraží se nachází holičství, kam se klidně vydá a nechá se ostříhat a oholit 

 
11:00 

spolu s Guerlachem odjíždějí z nádraží ve Strasbourgu do Mulhouse  
na cestě Guerlach usnul, do Mulhous ten den přijel sám 
Giraud ze strachu, že ho Guerlach dlouho ve vlaku nekontaktoval, tak z obavy v Selestatu vystoupil  
u nádražního hotelu Hanser se rozhodl v pokoji č.24 přespat - existuje hotelová přihláška   

21:00 v Selestatu si před odjezdem zajde na fotbalové utkání dvou policejních týmů - hřiště se nachází hned u nádraží 

Giraud přijíždí do Mulhouse, objedná si pokoj č.15 v hotelu Evropa na Ave du Marechal Foch 68 - nedaleko nádraží  23:00 

06:30 nachází se v Mulhouse Rue Reservoir - v 17:00 odjíždí autem do Liebsdorfu cca 40km na místní faru, kde opět přespí 

09:00 Giraud se nachází na faře v Liebsdorfu - ráno vycházejí pěšky na statek Les Ebourbettes cca 6,0km 
v tento den je vydán v Deutsches Kriminalpolizeiblatt číslo 4261 zatykač s odmenou za dopadení 100 000 RM-gen.Nebe 

16:00 v Chebu nastupují do vlaku do Norimberka a dále do Sttutgartu  - kam přijíždějí ještě ten den v 23:30 

23:30 

01:15 

příjezd do Sttutgartu na nádraží 

odjezd ze Sttutgartu do města Landau in der Pfalz 

04:00 příjezd do Landau in der Pfalz 

06:00 odjezd vlaku z Landau in der Pfalz do Strasbourgu 

08:45 

Giraud se „poflakoval“ na 
nádraží v Landau, v době, 
kdy zde Němci soustřeďo- 
vali francouzské židy,včet-
ně dětí před transportem 
do koncentračních táborů. 
Nádraží bylo zcela obsa-
zeno heydrichovými muži 
z Einsatzguppe. 
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22.04.42 

středa 

Ebourbettes/Oberboden - v místě se nachází statek, který se územně rozkládá na francouzském i švýcarském území - zde vyčká-
vá na příhodnou dobu, aby přešel do Švýcarska - v 18:15 se nachází ve Švýcarsku a ještě v noci je odvezen do Porrentruy  16km 

Porrentruy  večer dovezen do vazby kde přespí 

Biel odjíždí do Neuchatelu, kde je v 10:00 - zde ho očekává zpráva: Masson ho očekava v v 15:00 Bernu - po krátkém jednání v Be-
rnu odjíždí v 17:00 do Ženevy na franc. generalní konzulát  - zde přespí  (hotel  de la Paix) a ještě plánují přechod do Francie na ná-
sledující den  

ÚSEK  ŠVÝCARSKO   Les Ebourbettes/su. – Gaillard/su.  3F. 
 

ÚSEK  FRANCIE  Gaillard su./Moillesulaz fr. – Le Lavandou  3F. 
 

Geneve do Francie má přejít  v Perly - Saint Julien-en-Genevois, ale dozví se, že na francouzské straně čeká na něj gestapo proto 
se přesunou na přechod Moillesulaz-Gaillard, kde se uskuteční zcela neplánovaně, přes most Le Petit-Foron, přechod do Francie. V 
Annemasse se ubytuje v hotelu de France.  

Annemasse: v hotelu  „de France“ jsou mu předany nové doklady vystavené na jmeno Louis Simignond  autem odjíždí do Annecy 
 

23.04.42 

SHRNUTÍ: v letech 1941 - 1942 vlaky ve Francii  jezdily se zatemněnými okny 
                                  22.04. vydání tištěného zatykače v Listu německé kriminální policie/Deutsches Kriminalpolizeitblatt č.4261 
                                  za dopadení je slíbena odměna 100 000 ŘM resp. 2 000 000 franc. franků 
                                  Hotelovou přihlášku admirál  Canaris založil/odložil - dál jí nezpracovával 
neplánovaně vystoupí v Selestatu z vlaku, ve městě i přespí, bezobav si druhý den dojde na fotbal, ale to nebyl fotbal, ale házená policejních jednotek 
na ubytovacím lístku je uveden datum příjezdu a ubytování 19.4. jedná se o neděli tzn., že na fotbal šel až v pondělí  

Porrentruy   nachazí se ve vazbě - v 17: 00 kontaktoval z vězení plk.Massona ten vydal rozkaz aby Girauda převezli do Bielu kam 
dorazí v 21:00 a zde přespí  - plk.Masson byl švýcarský zpravodajský důstojník byl posluchač Girauda na válečné akademii 
 

24.04.42 

25.04.42 

sobota 

25.04.42 

Hotel v Mulhouse 
 
 
 
 

      v roce 1942 

        v r.2021 

Hotel v Selestatu 
 

vlevo se nachází, 
dnes už neexistu-
jící, nádražní hotel 
Hanser  
 
vpravo se nachází 
současná budova 
nádraží z r.2021 

vlevo se nachází 
fotbalový stadion, 
který je jen několik 
kroků od nádraží 
 
 
 
 
vpravo je jeho ho-
telová přihláška, 
kde je uvedeno čí-
slo pokoje 24 a mí- 
sto bydliště je ulice 
Adolf Hitlerstrasse 
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Annecy:  nachází se v hotelu „du Parc“  v příštích dnech se ubytuje v Lyonu na Rue Pierre Corneille u manželů  Jarossonových 

 

Vichy: je u maršála Petaina, ten ho přesvědčí, aby se v 18:00 setkal s předsedou Rady Lavalem. Laval vyžaduje, aby se navrátil do 
Německa - operuje s argumentem, že dal slib, že nikdy neuteče ze zajetí. Na maršálovo doporučení zůstává přes noc v Paříži 

Le Lavandou: na palubě britské ponorky HMS Seraph P-219 opouští Evropu a odjíždí do Gibraltaru/operace Torch - zachová se ja-
ko diletant a tak zkomplikuje situaci ve vylodění v Africe - především v Alžíru - Němci zajmou jeho rodinu a odvezou jí k Eisenachu 
 
 

 

04.11.42 

26.04.42 

29.04.42 

4Aa. OSOBY civilní - podílející se na útěku   

Boesigerovi manželé poskytli ukryt ve své kavárně Café Brasserie Douan v Moilleusazu ve Švýcarsku  
Buchberger Hugues pracovník firmy Danzas převáží z Belfortu do Mulhouse na motorce kufr pro Guerlacha 
Henner Georges byvalý policejní úředník zajistil tiskopis řidičského průkazu 
Chambriad Charles rytec z Lyonu padělavatel razítek dílna se nacházela v pasaži u nemocnice v Lyonu 
Chavot Jean radiotechnik  jezdil svým vozem přes demarkační čaru - 22.01.43 zatčen odvlečen do Buchenwaldu  
Kupfer  Henri lesník převádí Girauda od fary v Liebesdorfu na statek Les Ebourbettes 
Latour ředitel firmy na konzervy Olida Lyon  - zavařoval lano do čtyř konzerv   
Orthlieb René hotelier z Thannu odvezl autem Girauda z Mulhouse do Liebsdorfu k faráři Stammovi - zatčen r.43 a pak zastřelen u Wolfachu 17.04.45  
Stamm Joseph farář v Liebesdorfu spolupracuje s Vichy, s velvyslanectvím USA v  Bernu i s  Britskou tajnou službou - popraven 17.04.45 
Studlerová Helen  jeptiška v Saint-Vincent-de-Paul byla známa pí Giraudové z Metz - organizovala přes 2000 útěků - údajně vybrala Guerlacha 
 
Israël René zajišťoval padělané doklady,upravil fotografii Girauda na řidičském průkazu - údajně pomohl k útěku 700 zajatcům. 13.12.43 ho jeden z 
Francouzů prozradí a je postřelen - 15.6.44 ho gestapo ubije na nemocničním lůžku - 70-ti letou matku odvezou do Birkenau kde umírá   
 
Guerlach Roger doprovod  - Giraud v jedné  vzpomínce uvádí, že byl podddůstojníkem v jednom z jeho pluků a znali se, měli i společné foto z armady 
 
Schieber Max  bývalý důstojník podřízený Girauda, řed. textilní továrny v Moulhouse  zajistil  vzorky a obchodní korespondenci na jméno Heinrich  
Greiner  -  po válce prohlásil, že není možné, aby Abwehr ve Strasbourgu o útěku nic nevěděl - v září 1943 byl za hospodářskou špionaž zatčen 
 

01.05.42 Vichy: Laval předkládá došlý telegram od  Ribbentropa, má se vratit do Německa, porušil slib, má rezervovaný  pokoj v nejluxusněj-
ším hotelu v Berlině v Adlonu - Němci mu navrhují funkci zástupce velvyslance pro zajatce u Scapiniho 

30.04.42 Vichy: Laval,pomocí telegramů z Berlína, přesvědčuje Girauda k návratu - jeho nenávrat bude stěžovat repatriaci franc. vězňů  

Casablanca 1943/leden konec gen. Girauda 

 

jako muže, který pozbyl mezinárodního uznání 

jako kandidáta na velitele severní Afriky 

jako hlavního zástupce francouzského odporu 

jako kandidáta na francouzského prezidenta 

jako vojenského velitele poválečné Francie 

jako politika 

jako muže, který zklamal Francii 

jako muže, do kterého vkládali naději nejenom spojenci, ale i Abwehr 

 

v neposlední řadě jako muže, jehož útěk stál život několika žen a mužů 
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Baures generál  člen vichystické vlády - bývalý vel. štábu v  7.armadě gen.Girauda  
de Lattre de Tassigny generál Vichy 
Derringer Henri por. zajistil přepravu kufru s věcmi a doklady včetně peněz pro Girauda do Mulhous přes demarkační čáru 
Desazars de Montgaillard Vichy padl u Montbéliardu v r.1944 
Falklaere ženijní plukovník  zajistil 100m  telef. kabelu s měděnými a ocelovými prameny s gumovou izolací  
Févre plukovník na nadraží v Lyonu telefonicky žáda Baurese o rozhovor předá mu kartač v něm je zprava od Girauda  
Granger plk zeť Girauda - manželka zahynula v Friedrichrodě, kam byla Němci odvlečena spolu se svými 4 dětmi po odchodu otce do Alžíru 
Chambe gen. letectva -  měl úkol najít místo pobytu a zajistit střežení Girauda do doby než se rozhodne o jeho nasazení  
Mast gen. podnikal časté vycházky do okolí údajně popsal Giraudovi cestu hrad-nádraží,měl povoleno si koupit turistickou mapu okolí 
Mesny gen. spouštěl v Königsteinu Girauda po laně -  zabit - odplata za zabití něm. gen. F. von Brodowského 28.10.1944, poté, co byl zajat Francouzi 
Ollerise plk. Vichy 
Picquendar gen. vel gen.štabu ve Vichy zajištoval financovaní tajných akcí včetně útěku Girauda 
Spieser Alfréd kapitán - pracuje  v odd. pro uprchlé zajatce ve Vichy - převádí Girauda ze Švýcarska do Francie přes  Moillesulaz-Gaillard 
Touzet du Vigier plk. Vichy - vel. 3.odd.  gen.štábu Vichy armádní kancelář v hotelu des Bains č.64 
Verneau gen. Vichy zemřel 14.09.1944 v Buchenwaldu  
 
Linares mjr. Vichy vysokoškolský vojenský pedagog - zajistil kontakt na kap. Israëla a M.Schiebera  osobně doprovazeli s Lecoqem Girauda po pře-
kročení švýcarských hranic do vichystické Francie 24.11.1942 utekl z Francie a přidal se k Giraudovi – bojoval na rozdil od Girauda po boku spojenců 
ve franc. jednotkách v Evropě 
 
Lecoq mjr.  Vichy po propuštění z něm. zajat. tábora pro nemoc - dokázal kontrolovaně hubnout - v armádě vedl odd. tiskovin - tajně zajištoval různé 
falešné doklady -  06/41 byl seznámen s útěkem Girauda  
 
Masson švýcar.gen.- posluchač Giaruda na Válečné škole v Paříži.Němci, po Giarudově odchodu do Alžíru, zatkli Giraudovu rodinu - celkem 18 osob -  
drželi je jako rukojmí ve Friederichrodě u Eisenachu, dcera Marie-Therese  Granger roz.Giraud v zajetí zemřela. Masson zajistil u vel. tajné služby Wal-
tera Schellenberga jejich propuštění na svobodu. Masson po válce vyjadřil určité pochybnosti o útěku, jak byl podáván H.Giraudem 
 

OSOBY vojenské - podílející se na útěku   4Ab. 

Generálové - skuteční strůjci útěku zleva 

Masson Roger: vel.švýcarského zpravodajství 

Schellenberg Walter:  SS v SD 

Gehlen Reinhard: Abwehr 

generál Masson 

po válce, ve Švýcarsku za spolupráci s Ně-
meckem, vyšetřován a v r.1948 předčasně 
penzionován 
 
generálové Schellenberg i Gehlen 

účastníci atentátu na Hitlera z 20.07.1944 po 
válce spolupracovníci spojenců 
 

EX POST    5. 

Poválečná situace ve Francii byla složitá. Jednalo se o politický souboj Gaullistů, komunistů a Vichistů. Příběh gen.Girauda 

byl vichystickou kartou v tomto souboji. Všemožně se snažili ospravedlnit své kolaborantství s Hitlerem. Každý druhý vichys-

tický důstojník se tak po válce pasoval do člena odboje. Společně  s nimi se tak objevilo i mnoho podobných příběhů 

těhle „hrdinů“. Nejvyšší generalita odmítla bojovat. Část se nechala zajmout a válku přečkala v bezpečí v zajetí a zbylá 

část přešla k nepříteli - kolaborovala. Nutně museli mít „nějakého“ reprezentanta odboje. Díky tomu, že za války měli pod 

sebou všechny správní složky státu, tedy i tajné služby, rozhodli se osobu gen. Girauda využít ve svůj prospěch. 

Proto poválečná literatura o gen.Giraudovi, zcela zapadá do „legend“ tajných služeb. Legenda je terminologický výraz 

zmanipulovaného příběhu od každé tajné služby ve světě. Jedná se o vypracování životopisu/události způsobem, jež je 

zcela zfalšovaný nebo se v něm částečně použijí skutečná fakta. Cílem je předložit událost nebo  charakteristiku osoby tak, 

jak je v momentálním zájmu politické garnitury. Stává se, že se takto „vystavěný“ příběh zařadí do historie státu, děti se o 

něm učí ve školách a stane se tzv „pravdivým-skutečným“. Giraudův příběh, je příběh s podobnou konstrukcí, včetně defi-

nitivní tečky/full stop - nevyjasněná autohavárie se smrtelným koncem protagonisty. A je zameteno. 

 

gen. Giraud nepochopil nebo nebyl schopen splnit požadavky, naděje, které do něj vkládaly obě strany - jak spojenci tak i 

někteří vojenští představitelé Německa. Ponechme stranou zda se mělo jednat o úplné ukončení bojů a nebo o spojení sil 

proti SSSR. Jeho komplikované chování i po válce, bylo jak pro Američany, Brity, Němce, ale hlavně pro Francouze, nadále 

problematické.  U žádného z nich nebylo v zájmu, aby se se v nové, Studené, válce (spolupráce s Německem) kompliko-

vala situace jeho nepředpokládanými postoji. A tak přišlo na řadu právě full stop - konečné řešení každé tajné služby. Smrt 

při autonehodě. Zasáhla i jiné významné vojenské „persony“, které nešlo „srovnat“. Za všechny jmenujme v USA gen. Pat-

tona, u nás gen. Sochora.  
 

Stát musí mít své hrdiny a když je nemá, musí si je vytvořit, vyrobit. Češi jsou na to největší machři, hlavně v tom, jak je poli-

tická garnitura rychle mění. Žižka vojevůdce/lapka, Radecký vynikající vojevůdce/nepřítel českého národa, legionáři zbě-

hové/hrdinové, letci RAF úhlavní nepřátelé českého národa/hrdinové, bří Mašínové hrdinové/vrazi, Sudeťáci vrahové čes-

kého národa, přisluhovači nacistů/v současné době se jim omluváme za utrpení, které jsme jim po válce způsobili 
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Už 21.září 1942 v ame 

rickém časopisu LIFE 

vyšel obsáhlý popis 

útěku i s foto z prost-

ředí Königsteinu, vče-

tně dalších foto z vý-

letů po Sasku i z jeho 

zajetí Wehrmachtem 

 

na titulní straně irán-

ská princezna 

 

 

V Evropě, ale až po 

jeho smrti, vycházely 

tištěné příběhy o jeho 

dobrodružném útěku.  

 

KONSPIRACE NÁHODA FABULACE 

ÚTĚKY 
ze 

ZAJETÍ 

GUSTAV 

RÜDIGER 

Před Giraudem z Königsteinu utekli jiní dva francouzští generálové. Gailliard 23.9.1941 a Bruneau 12.12.1941.  

Oba byli chyceni blízko švýcarských hranic. Útěk gen.Brunea je zajímavý tím, že ve Freiburgu, když ho ges-

tapo převáželo zpět do Königsteinu, vyskočil z hotelové okna, kde měl ten den přespat. Při pádu si zlomil 

pánev, patu a paži. V tamní nemocnici pobyl 152 dní, než byl převezen do nového vězení v Toruni. Oba 

útěky by zasloužily větší pozornost. Určitě by jejich zpracovaní bylo neméně zajímavé - realistější, ale nebylo 

tomu tak. Tihle generálové, kteří se vydali na vlastní pěst, bez jakéhokoliv vnějšího zabezpečení dosáhli švý-

carských hranic jako Giraud  - a nikoho to nestálo život.  

 

V souvislosti s útěkem gen.Girauda je třeba se zmínit o našem největším a nejodvážnějším útěkáři - stíhacím 

pilotovi  RAF F/Lt (kapitán) - Josefovi Bryksovi (1916-1957). Z německých zajateckých táborů utekl 5x. A zrov-

na jeho první útěk 20.04.42 z Oflagu VI-B Warburg/Cassel - částečně nebo zcela ? - ztroskotal na Giraudovi. 

Po osmi  dnech byl jedním z členů Hitlerjugend nalezen zcela vyčerpaný blízko Heilbronnu v lesích u Eber-

bachu, když mladí náckové prohledávali lesy a hledali franc. generála Girauda.  

J.Brykse, po válce komunisté zavřeli na 19 let. Následně, za vzpouru, dostal dalších 20 let těžkého žaláře 

navíc. Z čs. lágrů se neutíkalo – tam se umíralo, jako v němckých koncentrácích. Josef Bryks doma, 

v českém lágru - ve věznici v Ostrově zemřel. Spoluvězeň Fr. Martínek uvádí, že byl dozorci zabit – byl udu-

šen. Britové o něm v r.1946 natočili film The Captive Heart/Srdce v zajetí. 
 
 
 
 

Rüdiger je krycí jméno francouzského převaděče/průvodce gen. Girauda z Königsteinu do Mulhouse. Je 

ale také i krycím jmenem jednoho plukovníka z abwehru. Po válce druhého nejvyššího muže tajných služeb 

NSR Alberta Radkeho. Ihned po válce, spolu se svým budoucím nadřízeným gen. Gehlenem, byl převezen 

do USA. Za půl roku se vrátili zpět do NSR. Spolu vybudovali staronovou rozsáhlou síť agentů pod Spolkovým 

úřadem pro ochranu ústavy. 

Tenhle Canarisův důvěrník a Gehlenův podřízený, byl s největší pravděpodobností muž, který doprovázel 

Girauda z Königsteinu a mohl být také účasten na smrtelné autonehodě gen.Girauda 

- v nedávné době se objevila zpráva, že s útěkem pomáhal i jeden německý důstojník na Königsteinu 

 

Byl název akce na dopadení gen Girauda, kterou zadal na rozkaz Hitlera, gen.Keitl abwehru admirálovi 

Canarisovi. Ale současně to bylo také krycí jméno vellitele abwehru oddělení Cizí skupiny-východ, generál 

Reinhardta Gehlena. Muž, který měl pro USA nesmírně vysokou cenu. Dokázal zajistit velké množství materiá-

lů, které následně předal USA a vyhnul se tak Norimberskému procesu. Po válce se stal součástí tajných 

služeb USA. Následně vedl Spolkovou zpravodajskou službu v Západním Německu a byl přímý nadřízený plk 

Radkeho.  

 

- je nositelem Sudetské pamětní medaile - po válce zachránil před válečnými soudy cca 4000 nacistů 

- sídlil ve výslechovém táboře Camp King v Oberurselu, v prosinci roku 1947 se přestěhovala do Pullachu 

POZNÁMKA 

Giraud prováděl útěk pod krycím jménem Heinrich Greiner.  Ve Wehrmachtu sloužil generál, který byl přibli-

žně stejně starý a měl shodné jméno - Heinrich Greiner. 20.04.1941 skončil  v generálním štábu, aby byl po-

věřen velením 499.pěšího pluku. Za několik měsíců na to se stal velitelem 268.divize.  Zajat 6.5.1945 američa-

ny - byl mezi prvními propuštěnými generály na svobodu v r.1947  

Max Schieber, bývalý Giraudův podřízený důstojník (během útěku, řed. textilní továrny v Moulhouse) pro 

Girauda údajně připravil vzorky látek, které vezl s sebou a také košile s výšivkou Greiner Heinrich a košilové 

knoflíčky s monogramy GH.  

- po válce prohlásil, že není možné, aby Abwehr ve Strasbourgu o útěku nic nevěděl  
 

GREINER  
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Z odtajněných britských materiálů, po dlouhých letech (05.01.2000 v 00:01 hod.), se můžeme dozvědět, že gen. Girauda 

vybrali američtí velvyslanci pro presidenta Rooswelta do čela vichystických vojsk v severní Africe. Současně měl být proti-

váhou proti de Gaullovi. Churchill, Eisenhower i Rooswelt, po osobním setkání s ním, byli z jeho postojů zcela vyvedeni 

z míry. Churchill ho dokonce nazval úplným politickým primitivem.  

 

V současné době už můžeme definitivně prohlásit, a už nemůžou být zpochybňována tvrzení, že útěk nemohl být bez spo-

lupráce spojenců. Čas revitalizuje události, stále nenadešel čas, aby se přiznala i spolupráce během války s nepřítelem !!!  

 

Veřejnost se tak dozvídá, že gen.H.H.Giraud nebyl takový hrdina, jak nám byl po desetiletí předkládán, byl jen figurou na 

vojenské šachovnici.  Která umožňuje, aby se z krále stal pěšák, aby záhy na to, byl pro jiného krále obětován. 

 

Uzavírá se tak příběh jednoho ješitného muže, který mohl zachránit lidské životy na obou válčících stranách. Vojáka, který 

dokázal vítězit jen nad „ubohými“ nevyzbrojenými prostými afričany, ale skutečnémmu nepříteli Němci se po každé vzdal. 
 

Před gen.Friedrichem Genthem byl prvním velitelem na Königsteinu/Oflag VI-B 70-ti letý generálplukovník 

Erich Freiherr von Botzheim (1871-1958) od 19.08.1940 – 10.02.1941. Genthe (25.07.1873 – 26.01.1946) byl také 

už penzionovaný generalmajor v reservní armádě wehrmachtu, když se ujal v 68 letech velení na Königstei-

nu. Za jeho služby utekli z tábora tři francouzští generálové. V jedné z knih Giraud uvádí, že hned jak se do-

stal do Francie telefonoval jednomu z generálů na Königsteinu a ten mu sdělil, že Genthe i stážní jednotka 

byla odeslána na Východní frontu. Jak to bylo se strážní jednotkou není známo, ale Genthe za útěk měl být 

vyšetřován - byl odsouzen na 6 měsíců odnětí svobody ve vězení v pevnosti Germersheim/sever od Karlsru-

he a po té odešel do důchodu. Do konce války žil u Lipska v Grimmě. Tam ho zastihla Rudá armáda a 

uvěznila ho do bývalého německého zajateckého tábora v Mühlbergu, kde 26.01.1946 zemřel 
 

 

GENTHE 

HASSEL-

MANN 
Plk. Hasselmann Martin byl posledním velitelem na Königsteinu. Během své služby často pobýval ve vojen-

ské nemocnici v Budyšíně, kde se léčil se zažívacími potížemi. Poslední jeho pobyt v nemocnici (14 dní) je z 

ledna 1945. Společně se svými vojáky se vzdal 301.ženijnímu praporu z 76.americké dvize vyslaného z Che-

mnitz. Podrobně, o komplikovaném zásahu, vyprávěl mjr.Terrel v r.2002. Königstein byl v sovětské zoně, ale 

postupem času jsem zjistil, že zásah byl proveden na základě rozkazu SHAEF, muselo dojít k dohodě se Sově-

ty. Nižší velitelé o tom nemuseli vědět a byli jen informováni o delikátnosti zásahu. 

Hasselmann po krátkém výslechu odjel domů ke své ženě Christel do Bielefeldu. Město bylo pod správou 

Britů. Ve své klasicistní vile, která nebyla zbombardována, žil až do čtvrtka 13.2. 1947 bez jakéhokoliv zájmu 

spojenců. V ten den se musel, na výzvu Britů, dostavit na jejich velitelství do Bad Oeynhausenu. Zde mu bylo 

sděleno, že byl v souvislosti se zavražděním gen.Mesnyho, na žádost Francouzů zatčen. Byl předán Francou-

zům a ti ho převezli do francouzské zony, do Wittlichu, kde 22.3.47, za nevysvětelných okolností, zemřel. 

Francouzi zprvu jeho smrt označili za sebevraždu. Když se o jeho smrti dozvěděli bývali königsteinští vězni, 

okamžitě se obrátili na vlády svých zemí, aby jeho zatčení a smrt prošetřily.  

Nejpodrobnější  informace o této kauze lze získat z interpelace ve Sněmovně lordů na náměstka min. za-

hraničí (svazek 442 z 6.8.47), kde v této záležitosti interpeluje Lord John Lope. K osobě plk.Hasselmanna mi-

mojiné sděluje:…k nám se choval extrémně korektně a byl podle nás rozhodným odpůrcem Hitlerova reži-

mu…bratrovi Lorda Johna Lopeho a nizozemskému důstojníkovi zachránil život…ke konci války odmítl vydat 

gestapu další dva důstojníky, které na hradě schoval…spolu s pastorem Niemoellerem vyvíjeli výraznou 

činnost na duchovním obrození Němců…atd 

Náměstek min. zahraničí Mayhew lordovi argumentuje, že Hasselman byl zařazen, v souvislosti se zavraždě-

ním gen.Mesnyho, komisí OSN na seznam válečných zločinců. Proto byl na žádost francouzské vlády zatčen 

a vydán. 

 

- asi musel zemřít, neboť věděl o tom, že někteří francouzští generálové se sami nabízeli k spolupráci i k SS 

- gen.Mesny byl zavraždění na rozkaz Hitlera za zabití von Brodowského ve Francii franc. odbojem 


